

致敬榜样·弘扬蒙古马精神

★★★包头政法系统先进典型宣传★★★

柔肩担道义 芳华映检徽

——记包头市固阳县人民检察院第二检察部副主任张改连

本报记者 ● 郭惠心

初次见到包头市固阳县人民检察院第二检察部副主任张改连,很难将她柔弱的外表与肩挑道义、铁面无私的检察官形象联系起来。

从一名检察新兵,到如今大家公认的业务骨干,张改连十几载如一日,以一股敢打敢拼的闯劲、永不言弃的韧劲和要做就做到最好的拼劲,潜心躬耕着她热爱的检察事业。



做公益诉讼的捍卫者

田家少闲月,五月人倍忙。进入五月,犁地、除草、播种、施肥……固阳县金山镇田间地头一派忙碌景象。

“去年的那批不合格地膜怎么处置了?”张改连和同事一边走在田埂上,一边和当地农户了解情况。“农牧局到我们这里后,挨家挨户督促,镇里几十户人家不合格地膜都被统一回收了,再也不用担心种子被地膜裹住出不了芽了。”农户们的喜悦之情感染了张改连,也把她的思绪拉回到上一个春天……

在一次检察院与县农牧局、市场监督管理局等部门联合开展的下乡宣传活动中,张改连发现部分农村存在厂家上门低价直销劣质地膜的现象。不合格的残留地膜会破坏土壤结构,影响水肥迁移、作物生长,形成“白色污染”,严重影响农业生产、生态环境和农村人居环境。

张改连和同事们决定运用检察公益诉讼职能,向田间地头的“白色污染”宣战。固阳县检察院依法分别向县农牧局、市场监督管理局发出检察建议。在收到相关单位回复后,张改连和同事们开展了“回头看”工作,发现抽检的不合格地膜仍然被农户大量使用,农牧局仍旧存在履职不到位的情况。

基于此,固阳县检察院依法向集中管辖行政诉讼案件的达尔罕茂明安联合旗人民法院提起公益诉讼,请求判令农牧局依法履职。由于地膜回收工作需在第二年春天开展,考虑到气候实际,固阳县检察院经公开听证并报请上级院批准,决定撤回起诉。同日,达茂旗法院作出裁定,准许撤回起诉。

第二年新春伊始,张改连再次联系农牧局,监督其回收地膜工作是否落实。截至4月底,劣质地膜已经全部回收。

再次走在田埂上,看到土地上铺设的地膜全部是加厚的高强度地膜和可降解生物地膜时,张改连笑了,“我是农民的女儿,所以能设身处地为他们着想,我们会继续督促相关职能部门采取有效措施,推进科学使用农用地膜和回收处置废弃农用地膜工作,以‘检察蓝’守护‘农田绿’。”

做人民群众的知心人

“每次见到张阿姨,都觉得很温暖,我能感受到她对我家案件的重视,感受到她对我和我母亲生活的关心。”信访人吕某说道。

2016年,吕某的父亲因同事操作车辆失误致死。吕某不服法院判决,认为判决对被告人量刑过轻,民事赔偿数额太少,5年的时间里,吕某不断到各级部门上访。

固阳县检察院细致梳理案情,调阅相关案卷,全面审查后认为,原判决认定事实清楚,适用法律正确,审判程序合法。因此,张改连站在信访人的角度,耐心向吕某解析法律适用情况,一点一点解开其心结,吕某的情绪由愤怒到舒缓,逐渐可以与检察干警平静沟通。由于吕某和母亲均无收入来源,生活困难,张改连为其申请了3万元司法救助金。同时,与民政部门和其所在村委会对接,每年以村集体经济收益对其进行救助,解决其后顾之忧。

“没有张阿姨的帮助,我的人生轨迹不会走向何处,是她让我感受到了法律的公平正义,感受到了司法的温度。”面对检察机关的关怀,吕某向张改连深深鞠了一躬,承诺以后不再信访,一起长达5年的信访积案就此圆满解决。

“我们办的不是案件,而是别人的人生。只有站在这个高度,才能在办案中散发出人性的光辉。”张改连针对处理的每一件案件都是如此用心。

“张姐,我有现在的好日子多亏了你。”今年5月,在乘坐公交车时,张改连遇到了她曾为其申请司法救助金的当事人,得知他如今的日子过得红红火火,张改连真心为他高兴。

“改连,我想把这套房子过户给小孙子,需要什么材料啊?”

“张阿姨,城里老板让我签这个劳动合同,你看有没有问题?”

……

在一次次耐心释法、走访探望和司法救助中,张改连成为了群众心中的“好女儿”“好阿姨”“好朋友”。“只有真心实意为群众着想,为群众排忧解难,群众才会认可我们、相信我们。”这是张改连时常挂在嘴边的一句话。

面对来访者,张改连总是真诚对待,深入浅出地讲解法律规定,不厌其烦地解释疏导,帮助来访人消除疑虑、理顺情绪,打消来访者越级上访的念头。十多年来,她接待办理信访案件1000余件,未发生过一起越级上访案件。

做业务技能的引路人

走近张改连的办公桌,《土地法律法规大全》《农村土地法律法规全书》《大数据法律监督办案指引》《行政检察实务培训讲义》……一本本厚厚的法律书籍整齐地摆在案前。

“张姐就是行走的‘办案库’。”检察官助理郝培硕告诉记者。只要干警有业务问题咨询,张改连总是有问必答。能做到信手拈来的讲解,都是张改连一点一点“钻”出来的结果。“世上的事,最怕‘认真’二字”。这句话正是张改连的工作写照。

“在钻研业务的同时,张改连还特别注重与业务工作有关的法律、法规、政策的学习,具有较高的法律理论研究能力,善于对检察实践中带有普遍性、全局性的问题展开深入研究。”见证了张改连15年从检工作的政治部主任司月红看在眼里,敬佩在心里。

由张改连撰写的《法治视角下信访制度研究》《浅议群众路线框架下基层检察院如何开展涉法涉诉信访工作》《关于基层检察院如何化解重复信访难题的思考》等论文,多次被中国知网、《中国重要会议论文全文数据库》和国家级期刊录用发表。张改连也成功入选自治区检察院首批调研骨干人才和第二批调研骨干人才库成员。

“做这些事情不是为了荣誉,而是出于内心的一种情感。我觉得应该将所学的法律知识回馈到老百姓身上,倾自己所能推动化解基层矛盾纠纷,真心实意地服务群众,推动法治政府、法治社会建设。”当被问及撰写论文的初衷时,张改连如是说。

为缓解办案压力、节约司法资源,张改连还创新制定了《信访事项跟踪办理工作制度》,将所有疑难复杂信访事项列入跟踪监督目录,通过实地了解情况、调卷等方式把握信访工作主动权,及时把信访问题化解在源头和萌芽状态,让人民群众拥有更多获得感、幸福感和安全感。“她认真刻苦、勤于思考,老百姓都非常认可她。”固阳县检察院党组成员、副检察长杨帆告诉记者。